

Tribuna școlii

Revistă editată de
Ministerul Educației și Învățământului
și Uniunea Sindicatelor
din Învățământ, Știință, Cultură,
Poligrafie, Presă și Edituri

ANUL XIX (XLI) Nr. 325 (1 411)
Simbătă, 15 iulie 1989

8 pagini — 2,50 lei

PLENARA COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN



„Pentru mine nu există și nu va exista niciodată țel mai înalt, suprem, decât cauza socialismului, a comunismului, cauza bunăstării și fericirii poporului, a măreției sale, a independenței și suveranității patriei noastre socialiste — Republica Socialistă România”.

NICOLAE CEAUȘESCU

HOTĂRÎREA

Plenarei Comitetului Central cu privire la realegerea
tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția
de secretar general al Partidului Comunist Român

Plenara C.C. al P.C.R., dând expresie celor mai alese sentimente de înaltă stimă și prețuire, de nețărmurită dragoste și profundă recunoștință ale comunistilor, ale tuturor oamenilor muncii, în deplin consens cu voința unanimă a întregului partid și popor, hotărăște să fie supusă dezbaterii în adunările generale ale tuturor organizațiilor de bază din întreprinderi, instituții, unități agricole, în toate conferințele organizațiilor comunale, orașenești, municipale și județene ale P.C.R., în întregul nostru partid, propunerea ca la al XIV-lea Congres, în înalta funcție de secretar general al partidului, să fie reales cel mai iubit și stimat fiu al națiunii noastre, strălucitul conducător de partid și țară, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Comitetul Central își exprimă în unanimitate ferma convingere că realegerea în fruntea partidului a tovarășului Nicolae Ceaușescu — eminent militant comunist și patriot înfăcărat, ilustru gânditor revoluționar, luptător ferm pentru realizarea țelurilor supreme ale clasei muncitoare, genial făuritor al noului destin al țării și al celei mai luminoase epoci din istoria patriei, personalitate politică de excepție a lumii contemporane, care și-a consacrat și își consacără de aproape șase decenii, cu abnegație și eroism, întreaga viață și activitate binelui și fericirii națiunii române, cauzei independenței și suveranității, socialismului și păcii, înțelegerii și colaborării internaționale — constituie cea mai sigură garanție a edificării cu succes a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pe baza aplicării creatoare a principiilor generale ale socialismului științific la condițiile concrete din țara noastră, a viitorului comunist al patriei, a înaintării neabătute a României spre cele mai înalte culmi de progres și civilizație.

Adoptând această hotărîre, Plenara C.C. al P.C.R. subliniază rolul determinant al conducătorului partidului și statului în vastul proces revoluționar, unitar și neîntrerupt, pe care l-a cunoscut România în perioada de glorie și măreție inaugurată de istoricul Congres al IX-lea, moment decisiv în desfășurarea operei de construcție socialistă, în realizarea grandioaselor eforturi, fără egal în mult milenara existență a patriei, ce au dat, spre mândria și satisfacția poporului român, o neasemuită strălucire chipului țării, un loc de frunte și un binemeritat prestigiu în rindul națiunilor lumii.

Cursul innoitor, revoluționar, dinamic pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a imprimat vieții economico-sociale din patria noastră, în luminoasa perioadă deschisă de Congresul al IX-lea, și-a pus din plin amprenta asupra dezvoltării sănătoase și viguroase a economiei naționale, a întregii opere de edificare a socialismului în România, cu poporul și pentru popor.

Comitetul Central evidențiază și cu acest prilej meritul de uriașă însemnătate al tovarășului Nicolae Ceaușescu în definirea, într-o viziune științifică și unitară, a trăsăturilor și strategiilor fiecărei etape de construcție socialistă, a apărării principiilor fundamentale ale socialismului, ca orinduire superioară oricăror forme de organizare socială care au existat până acum în istoria umanității.

(Continuare în pag. a 2-a)

OPȚIUNI POLITICE FUNDAMENTALE

Intr-o atmosferă de deplină unitate a întregului popor în jurul partidului, al secretarului său general, de puternică angajare revoluționară pentru înfăptuirea mărețelor obiective de dezvoltare multilaterală a patriei, la sfârșitul lunii iunie a acestui an s-au desfășurat lucrările Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român, eveniment de importanță istorică pentru prezentul și viitorul națiunii noastre.

Deschizătoare de noi și de grandioase perspective pentru dezvoltarea economico-socială a țării, plenara a înscris în cronică a vieții contemporane o pagină de vibrantă emoție și de înălțătoare mândrie patriotică, adoptând în unanimitate hotărîrea cu privire la realegerea, la Congresul al XIV-lea al partidului, în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii, ilustru conducător de partid și de țară, ctitor de geniu al României socialiste moderne, personalitate proeminentă a lumii contemporane.

Propunerea adoptată de înaltul Forum al comunistilor, act politic de importanță cardinală, dobândește semnificația unei opțiuni politice fundamentale: dorința și voința întregii noastre națiuni de a-și urma neabătut condu-

cătorul iubit și stimat, marele patriot și revoluționar care conduce de 24 de ani destinele edificării socialismului și comunismului pe pământul nostru strămoșesc. Așa cum se arată în propunerea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., întregul nostru popor cunoaște și dă o înaltă prețuire rolului decisiv pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu l-a avut și îl are în elaborarea și înfăptuirea mărețelor obiective ale edificării societății socialiste pe pământul României, în luminoasa epocă revoluționară deschisă de marele Congres din 1965, în fundamentarea celor mai viabile căi și soluții pentru rezolvarea problemelor complexe pe care le ridică, în fiecare etapă, construcția noii orînduiri, mersul ferm înainte al țării pe calea socialismului și comunismului.

Prilej de a rememora mărețele realizări dobândite sub conducerea înțeleaptă, clarvăzătoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu în edificarea noii societăți, apropiată împlinire a 24 de ani de la istoricul Congres al IX-lea al partidului, confirmă faptul că în condițiile deosebit de complexe existente pe plan mondial, țara noastră și-a menținut ritmuri înalte de dezvoltare eco-

nomico-socială, a lichidat povara datoriei externe, a luat sistematic măsuri de creștere a nivelului de trai material și spiritual. În propunerea pentru realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Congresul al XIV-lea în funcția supremă de partid este exprimată voința și responsabilitatea unanimă a comunistilor și a națiunii de a încredința și pe mai departe destinele patriei celui mai proeminent dintre revoluționarii și patrioții zămislîți în străvechea noastră vatră strămoșească.

Cu sentimente de aleasă prețuire, în cadrul plenarei a fost adus de asemenea un respectuos omagiu tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, militant de seamă al partidului și statului, savant de prestigioasă recunoaștere internațională, care aduce o contribuție deosebită la înfăptuirea programelor economico-sociale ale țării, la înflorirea învățămîntului, științei și culturii românești.

În consens cu adeziunea întregului partid și popor, plenara a reliefat, într-o puternică unitate, contribuția determinantă a tovarășului Nicolae Ceaușescu la fundamentarea profund științifică și elaborarea documentelor

programatice de excepțională însemnătate supuse dezbaterii: Proiectul Programului-Directivă al Congresului al XIV-lea al P.C.R. cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cincinalul 1991—1995 și orientările de perspectivă pînă în anii 2000—2010, precum și Proiectul Tezelor pentru Congresul al XIV-lea, privind dezvoltarea societății românești, perfecționarea conducerii economico-sociale, dezvoltarea democrației muncitorești-revoluționare, creșterea rolului Partidului Comunist Român și activitatea ideologică, politico-educativă, ridicarea nivelului de cunoaștere științifică, de cultură, a conștiinței revoluționare, raportul de forțe și caracteristicile fundamentale ale situației internaționale. Aceste documente supuse unei largi dezbateri în toate organizațiile de partid, de masă și obștești, cu întregul nostru popor, ilustrează gîndirea profund științifică, forța năvătoare a marilor concepțe, idei și teze elaborate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, bazate pe aplicarea legităților generale ale socialismului științific la condițiile concrete din țara noastră.

Magistrala cuvîntare rostită la încheierea lucrărilor plenarei de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul ge-

TRIBUNA ȘCOLII

(Continuare în pag. a 2-a)

OPȚIUNI POLITICE FUNDAMENTALE

(Urmare din pag. 1)

neral al partidului, președintele republicii, se înfățișează ca un document de inestimabilă valoare care, întregind monumentală opera teoretică și practică, efectuează o amplă și profundă analiză a evoluției generale a societății românești, a construcției socialismului în țara noastră în condițiile complexe ale procesului revoluționar pe plan mondial. Strălucită sinteză a drumului parcurs de poporul român în îndelungata sa existență istorică, în lupta pentru libertate și independență, pentru progres și pace, pătrunzătoare analiză asupra stadiului actual de dezvoltare a societății noastre, a marilor izbînzi obținute în vasta operă de construcție socialistă, cuvîntarea secretarului general al partidului pune cu putere în lumină justele opțiuni fundamentale ale P.C.R. care, cu deosebire în epoca istorică inaugurată de cel de al IX-lea Congres — identificată pentru totdeauna în conștiința tuturor fiilor națiunii cu numele marelui ei ctitor și strateg, „Epoca Nicolae Ceaușescu” — a imprimat dezvoltării generale a societății românești ritmuri tot mai înalte, asigurînd creșterea puternică a forțelor de producție, introducerea pe scară largă a celor mai noi cuceriri ale revoluției științifico-tehnice în toate domeniile, ridicarea continuă a nivelului de trai material și spiritual al poporului, un prestigiu fără precedent al României pe toate meridianele planetei.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a insistat din nou asupra perfecționării în continuare a activității economico-sociale, în deplină concordanță cu cerința de a întări neîncetat proprietatea socialistă, de a nu permite sub nici un motiv slăbirea proprietății întregului popor, inclusiv a proprietății cooperatiste. Totodată, secretarul general al partidului a subliniat că în noua etapă cresc rolul și răspunderile partidului, ale statului socialist, ale organismelor democrației muncitorești-revoluționare, în perfecționarea conducerii și planificării întregii activități, în înfăptuirea revoluției tehnico-științifice și a noii revoluții agrare, în asigurarea progresului multilateral al patriei noastre libere, independente și suverane.

Un loc deosebit în cuvîntarea tova-

rășului Nicolae Ceaușescu la recenta Plenară a C.C. al P.C.R. îl ocupă abordarea de pe pozițiile principiale ale partidului nostru, ale concepției revoluționare despre lume și viață, a unor probleme teoretice și practice fundamentale, de maximă actualitate, ale construcției socialiste, reliefaarea sarcinilor majore, în această etapă a procesului revoluționar de excepțională anvergură istorică, ale activității politico-educative, ale luptei împotriva concepțiilor retrograde, misticismului și șovinismului, ale educării maselor și mai cu seamă a tinerii generații, în spiritul patriotismului revoluționar, al înaltelor idealuri de dreptate socială și națională, al principiilor comuniste de muncă și viață, al solidarității internaționale în lupta pentru pace și colaborare pe planeta noastră.

Bogăția de idei și teze noi cuprinse în această cuvîntare, profunzimea și vigoarea științifică a demersului analitic privitor la dezvoltarea generală a societății românești actuale, la direcțiile acțiunii viitoare pentru ridicarea țării pe noi trepte de progres și civilizație evidențiază forța gândirii teoretice a tovarășului Nicolae Ceaușescu de a structura într-un ansamblu unitar și armonios, riguros fundamentat științific, obiectivele muncii și acțiunii revoluționare ale partidului și poporului.

Exprimîndu-și adevărată unanimitate față de ideile și orientările din cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, cu conștiința deplină a faptului că prezența iubitului nostru conducător în fruntea partidului și a țării reprezintă garanția împlinirii năzuințelor fundamentale ale poporului român, cadrele didactice de pe întreg cuprinsul patriei, conștiente de înaltele și nobilele îndatoriri care le revin în domeniul educației și învățămîntului, și-au reinnoit angajamentul pentru ca școala epocii noastre de înaltă ctitorie socialistă să formeze generații de tineri bine pregătiți teoretic și practic, însușiți de înalte idealuri și aspirații, să formeze și să modeleze omul nou al societății noastre constructor al socialismului și comunismului în România, să depună toate eforturile pentru a-și spori contribuția la înfăptuirea Programului partidului, la înaintarea fermă a patriei spre comunism.

IMPRESIONANTĂ MANIFESTARE A DRAGOSTEI FAȚĂ DE PARTID ȘI POPOR A COPIILOR ȘI TINERETULUI PATRIEI

Ziua Pionierilor, sărbătoare ce marchează fiecare sfîrșit de iunie, are anul acesta, bogat în evenimente jubiliare, o semnificație deosebită: împlinirea a patru decenii de la înființarea celor dintii detașamente pionierești. Creată într-un timp al acțiunilor ce prefigurau marile transformări socialiste ale țării, care aveau să-i hotărască pentru totdeauna devenirea, Organizația Pionierilor s-a bucurat de îndrumarea și grija părintească a partidului, ea reprezentînd, cu fiecare generație, schimbul de mine, viitorii comuniști, constructorii de nădejde ai socialismului și comunismului.

Timpul pe care-l trăim astăzi, timp al marilor ctitorii ale Epocii Nicolae Ceaușescu, aureolează visurile îndrăznețe ale celor care, cu 40 de ani în urmă, au devenit pionieri. Purtătorii cravatei roșii de atunci își regăsesc vîrsta de spirit în marile realizări ale acestui timp mareț al României Socialiste. Urmașii lor, pionierii României de astăzi, cei care cu mîndrie au preluat ștafeta celui mobilizator și revoluționar indemn — deviză a organizației, „Tot înainte” — au asigurat, prin grija părintească a tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu, o copilărie fericită sub cerul senin și liber al patriei, șansa de a se afirma cu adevărat în orice domeniu. Libertatea de a învăța continuu, de a ști cit mai mult, de a munci cit mai frumos și mai durabil.

Aniversarea „Organizației Pionierilor”, a „Zilei Pionierilor” a coincis și cu încheierea unui an de învățătură, caracterizat printr-un spor de calitate, prin rezultate frumoase în pregătirea elevilor pentru muncă și viață.

Mesajul adresat de tovarășul Nicolae

Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, pionierilor și șoimilor patriei, tuturor copiilor țării, întregului tineret cu prilejul împlinirii a 40 de ani de la înființarea Organizației Pionierilor din Republica Socialistă România, al „Zilei Pionierilor” și al încheierii anului școlar constituie încă o elocventă și emoționantă mărturie a atenției pe care o acordă tinerii generații secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. „Aveți astăzi, dragi pionieri și șoimi ai patriei, — se spune în mesaj — condiții optime pe care nu le-au avut și nu le puteau avea niciodată copiii țării în trecut, în vechia orînduire, bazată pe asuprire și exploatare! Folișiți din plin minunatele condiții ce vă sînt puse la dispoziție spre a învăța, a învăța și iar a învăța! Insușiți-vă cele mai noi cuceriri ale științei și cunoașterii din toate domeniile de activitate, pregătiți-vă spre a fi cit mai folositori societății, avînd permanent în față exemplul clasei noastre muncitoare, al țărânimii și intelectualității, care — într-o strînsă unitate, sub conducerea partidului nostru comunist — înfăptuiesc neabătut programele de ridicare a patriei noastre pe noi trepte de progres și civilizație!”

Sărbătorile copilăriei de la sfîrșitul lunii iunie au fost încununare de o serie de manifestări, toate constituindu-se în dovezi elocvente ale devotamentului și recunoștinței copiilor și tinerilor patriei față de partid și popor. Aceste manifestări au culminat cu spectacolul omagial de la Stadionul „23 August”, care a fost onorat de prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu, cărora le-au fost imnate, în semn de

HOTĂRÎREA

Plenarei Comitetului Central cu privire la realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român

(Urmare din pag. 1)

Întregul nostru partid și popor dau cea mai înaltă apreciere contribuției decisive, holăritoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea programelor realiste și profund mobilizatoare de dezvoltare intensivă, multilaterală a patriei pe seama cuceririlor revoluției tehnico-științifice și noii revoluții agrare, care au asigurat ritmuri dinamice de creștere a forței economice, a industriei și a agriculturii, ridicarea necontentată a nivelului de viață al celor ce muncesc, înflorirea învățămîntului, științei și culturii, factori de cea mai mare însemnătate în făurirea socialismului și comunismului.

Plenara Comitetului Central prețuiește în mod deosebit înalta răspundere cu care tovarășul Nicolae Ceaușescu asigură întărirea continuă a glorioșului nostru partid comunist — centru vital al națiunii —, creșterea rolului conducător, a forței sale politice și organizatorice în întreaga operă de construcție socialistă în România. Tovarășului Nicolae Ceaușescu îi revine meritul deosebit de a fi elaborat teze și orientări profund științifice, novatoare, cu privire la organizarea și conducerea întregii vieți economice și sociale, crearea unui larg și cuprinzător sistem al democrației muncitorești-revoluționare, creșterea rolului clasei muncitoare — clasa cea mai înaintată a societății —, perfecționarea funcțiilor statului, apărarea și întărirea continuă a proprietății socialiste.

Slujind cu inepuizabilă energie și devotament patriotic interesele vitale ale țării și poporului român, cauza edificării socialismului și comunismului în patria noastră, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a afirmat cu putere, prin cuvînt și faptă, ca strălucit promotor al unei noi gândiri în viața internațională, ca apărător consecvent și hotărît al aspirațiilor fundamentale ale popoarelor, impunîndu-se în conștiința întregii omeniri ca mare Erou al păcii, înțelegerii și colaborării între toate națiunile lumii.

În aceste momente înălțătoare, de vibrantă trăire patriotică, Comitetul Central, comuniștii, întregul popor își exprimă într-un singur gînd voința neștrămutată ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales la Congresul al XIV-lea în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român, de a continua neabătut, sub steagul de luptă al glorioșului nostru partid, strîns uniți în jurul genialului său conducător, măreața operă de edificare pe pămîntul patriei a celei mai drepte și mai umane orînduiri, a visului de aur al omenirii — comunismul!

Adunări festive cu prilejul „Zilei Învățătorului”

„Ziua Învățătorului”, zi de cinstită a tuturor slujitorilor școlii, a fost marcată, vineri, 30 iunie a.c., în întreaga țară, potrivit unei frumoase și emoționante tradiții, prin adunări festive, prilej de evaluare a rezultatelor muncii, de stabilire a noi măsuri de perfecționare a activității din acest important domeniu.

Ministerul Educației și Învățămîntului

profund respect, diploma de onoare, insignă și placheta jubiliară ale Consiliului Național al Organizației Pionierilor, înlocuite cu prilejul aniversării organizației, precum și un album omagial.

Spectacolul prezentat de zecile de mii de copii și tineri din toată țara s-a constituit, prin frumusețea, bogăția și profundul său conținut patriotic, într-un vibrant și fierbinte omagiu adus conducătorului iubit, pentru viața liberă și fericită.

În versuri, cîntece și dansuri, copiii și tinerii și-au manifestat sentimente de aleasă dragoste față de patrie și partid, de recunoștință pentru condițiile de muncă și învățătură, de formare și afirmare multilaterală, precum și hotărîrea de a obține noi și trainice succese în muncă și învățătură.

Aceste sentimente au fost exprimate cu patos și înflăcărare revoluționară și în Scrisoarea adresată tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, de participanții la adunarea jubiliară, dedicată împlinirii a 40 de ani de la înființarea Organizației Pionierilor din Republica Socialistă România, „Zilei Pionierilor” și încheierii anului școlar. „În asemenea momente de aleasă sărbătoare a copilăriei noastre fericite — se spune în Scrisoare — ne angajăm solemn în fața partidului, a dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, a mult stimatei tovarășe Elena Ceaușescu să învățăm și să muncim cu dăruire și pasiune, să ne pregătim temeinic, multilateral pentru muncă și viață, să nu preocupăm nici un efort pentru a fi la înălțimea glorioasei epoci pe care o trăiește România socialistă, întîmpinînd cu noi rezolvări Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român și împlinirea a 45 de ani de la victoria Revoluției de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antimperialistă de la 23 August 1944”.

MONICA ROBEA

a acordat în acest cadru titlul de „evidențiat” unui mare număr de cadre didactice ce s-au distins în activitatea structiv-educativă și social-obștească.

Intr-o atmosferă însușitoare, de vibrant patriotism, participanții la adunările festive au adresat telegrame tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România. În deplină unitate de cuget și simțire cu întregul nostru popor, cadrele didactice, tineretul studios își exprimă în telegrame adevărată unanimitate față de Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R., privind propunerea de realegere în funcția supremă de secretar general al partidului, la Congresul al XIV-lea, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, vîndînd în aceasta chezașia împlinirii celor mai cuceritoare proiecte și aspirații ale generațiilor tinere, ale întregului nostru popor, garanția sigură a înalțării României pe drumul luminos al socialismului și comunismului.

Dînd glas atașamentului deplin al tuturor celor ce contribuie la educarea și formarea tinerii generații, la politica internă și externă a partidului și statului, participanții la adunări își exprimă sentimentele de profundă dragoste și recunoștință față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, față de tovarășa Elena Ceaușescu pentru condițiile minunate de muncă și viață asigurate, pentru sprijinul permanent acordat dezvoltării și modernizării școlii românești, pentru atenția statornică pe care o acordă educării tinerii generații în spiritul înaltelor valori ale societății noastre socialiste.

Conștienți de înaltele responsabilități ce le au în calitate de educatori în procesul de formare a tinerii generații, se spune în telegrame, cadrele didactice, întregul personal din învățămînt se angajează să facă totul pentru transpunerea în viață a sarcinilor ce revin școlii românești în lumina tezelor, orientărilor și indicațiilor cuprinse în magistrala cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 27-28 iunie, pentru ridicarea continuă a calității învățămîntului, pentru educarea patriotică, revoluționară a tineretului studios din învățămîntul de toate gradele.

În telegrame sînt adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu, din adîncul inimii, urări de multă sănătate și putere de muncă pentru a conduce cu strălucire și demnitate destinele istorice ale scumpei noastre patrii pe trepte tot mai înalte de progres și civilizație, spre gloria poporului român.

PROIECTUL PROGRAMULUI-DIRECTIVĂ ȘI TEZELE PENTRU CONGRESUL AL XIV-LEA AL PARTIDULUI— NOI ȘI CUTEZĂTOARE PERSPECTIVE DEZVOLTĂRII MULTILATERALE A PATRIEI SOCIALISTE

Învățământul românesc — factor determinant de progres și civilizație

Documentele Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 27—28 iunie a.c., magistrala Cuvintare rostită de secretarul general al partidului întăresc sentimentele noastre de aleasă grațitudine și satisfacție față de realizările fără egal ale perioadei de glorie și măreție inaugurate de istoricul Congres al IX-lea, legate de pilduitoarea gândire și activitate revoluționară a celui mai iubit fiu al poporului, strateg cutezător al devenirii socialiste și comuniste a României, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

De aceea, exprim, în numele tuturor oamenilor muncii din rețeaua de învățământ al județului Mureș, al copiilor și tinerilor cuprinși în grădinițe și școli, deplina noastră adevărată la Hotărârea Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la realizarea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția de secretar general al partidului, împărtășind întru totul convingerea că aceasta constituie cea mai sigură garanție a edificării cu succes a societății socialiste multilaterale dezvoltate, a viitorului comunist al patriei, a înaintării neabătute a României spre cele mai înalte culmi de progres și civilizație.

Dezvoltarea multilaterală a patriei în anul „Epocii Nicolae Ceaușescu” este rodul aplicării consecvente a concepției științifice elaborate de secretarul general al partidului privind edificarea noii orânduiri cu poporul, pentru popor, centrată pe ideea de a vedea în știință, învățământ și cultură factori fundamentali ai progresului economic și social, ai făuririi omului nou. Aceste sectoare de activitate, onorate azi de conducerea și îndrumarea nemijlocită a tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, eminentă personalitate a vieții politice și științifice românești, imbinând în chip strălucit calitățile de om politic, militant neobosit pentru transpunerea în viață a Programului partidului cu cele ale savantului de renume mondial, cutezanța comunistului cu cea proprie spiritului științific de avangardă, își aduc din plin contribuția la procesul de dezvoltare economică și socială a patriei socialiste.

Așa cum a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu în Cuvintarea rostită la Plenară, realizarea prevederilor cuprinse în Programul-Directivă și în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român „împun să se acționeze cu și mai multă fermitate pentru dezvoltarea cercetării tehnico-științifice”, aceasta reprezentând, de altfel, o „cerință logică pentru înfăptuirea Programului partidului”, arătând că în condițiile de azi „a rămâne în urmă în domeniul cercetării științifice și tehnicii, al cunoașterii umane înseamnă a rămâne în urmă în construcția socialismului, în dezvoltarea generală a forțelor de producție, a întregii societăți”. În acest context, se arată în cuvintare, „trebuie să perfecționăm în continuare învățământul de toate gradele, asigurând o temeinică pregătire profesională, tehnică și științifică, a tuturor oamenilor muncii”, așezând la baza activității cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane în general, concepția revoluționară despre lume și viață — materialismul dialectic și istoric.

Rod al gândirii vizionare a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, actul de mare importanță socială — de a asigura fiecărui cetățean al patriei ca pregătire profesională minimă, studiile liceale — reprezintă una din mărețiile realizării ale societății socialiste românești în domeniul învățământului, menită să permită formarea și educarea cadrelor cu temeinice cunoștințe și înaltă conștiință profesională, pentru toate sectoarele de activitate, în concordanță cu programele intensive de dezvoltare economico-socială, cu cerințele progresului multilateral al României Socialiste. Aceasta este încă o dovadă elocventă a democratismului și înaltului umanism ale societății noastre, a preocupării permanente a partidului și statului nostru pentru edificarea viitorului comunist al țării, pentru promovarea unei politici înțelepte, în centrul căreia se află omul și aspirațiile sale legitime spre viață pașnică și bunăstare, spre progres și civilizație.

Beneficiar al generoasei deschideri politice spre știință, învățământ, cercetare, producție, precum și al unor frumoase tradiții proprii, învățământul din județul Mureș a cunoscut în ultimii ani însemnate creșteri cantitative, transformări de conținut și evoluții calitative. Strins ancorat în complexul economic-social al județului, marcat de creșterea fără precedent a producției industriale, îndeosebi a ramurilor de vîrf (construcțiile de mașini, electrotehnica, industria extractivă, chimia, prelucrarea lemnului) și de dezvoltarea și modernizarea neîntreruptă

a agriculturii intens angajate pe calea noii revoluții agrare, învățământul mureșean se bucură de atenția și îndrumarea permanentă a Comitetului Județean de Partid, a organelor și organizațiilor de partid și de stat municipale, orașenești și comunale. Datorită acestui sprijin, efortului neobosit al miilor de cadre didactice și al celor de conducere a unităților de învățământ, în colaborare cu factorii de conducere din întreprinderi și unități agricole, din instituții, cu comitele cetățenești de părinți, învățământul din județ a devenit un factor puternic integrat în procesul de dezvoltare economică și socială a județului, sursă de cadre pentru toate sectoarele și ramurile de activitate, factor dinamizator în dezvoltarea și perfecționarea conștiinței socialiste a maselor de oameni ai muncii, în formarea unei spiritualități noi, socialiste.

În proiectarea și înnoirea, etapă de etapă, a structurii rețelei de învățământ și a planului de școlarizare, s-a pornit întotdeauna de la cunoașterea exactă a priorităților stabilite de conducerea superioară de partid pentru unele sectoare și ramuri de activitate industrială și agricolă, a necesarului de forță de muncă al unităților economice din județ, așa cum acestea au rezultat din studiul aprofundat al documentelor de partid și de stat, al programelor de dezvoltare în profil teritorial a județului și localităților, temeinic cîntărite și discutate cu reprezentanții organelor locale de partid și de stat, ai ministerelor tutelare și întreprinderilor beneficiare de forță de muncă pregătită în școli. Numai în acest fel am putut ajunge la actuala structură și capacitate de școlarizare a rețelei de învățământ, la treapta superioară de încadrare, dotare și funcționalitate la care ea se situează astăzi. Dispunem de o rețea largă, cuprinzând cei aproape 150 mii de copii și tineri în treptele învățământului general, liceal și tehnic profesional, avînd 357 grădinițe cu 23.558 copii înscrși, 477 școli generale cu clasele I—IV, I—VIII(X) cu 78.154 elevi, 31 licee cu 32.120 elevi, școli profesionale frecventate de peste 8.600 de tineri. Aceștia au la dispoziție 3.476 săli de clasă și cabinete, 467 laboratoare, 337 ateliere școlare cu 7.738 locuri de muncă într-un schimb, întinse loturi școlare, sere și solarii, ferme zootehnice, 147 săli de gimnastică și baze sportive, 32 internate și cantine, 451 biblioteci cu peste 2 milioane cărți și publicații, înzestrare ce permite organizarea procesului de învățământ în condiții de eficiență pedagogică ridicată, promovarea unei concepții noi, moderne în predarea-învățarea tuturor disciplinelor de învățământ, în desfășurarea practicii productive. Menționăm, ca exemple, platformele școlare moderne destinate pregătirii teoretice și practicii productive integrate marilor întreprinderi ale județului, cum sînt combinatele chimice din Tg. Mureș și Tîrnăveni, întreprinderile de prelucrare a lemnului din Tg. Mureș și Reghin, întreprinderea „Republica” Reghin, întreprinderile din municipiul Sighișoara. De asemenea, trebuie amintite puternicele baze de practică — atît pentru activități din agricultură, cit și pentru cele industriale specifice locale —, înființate în marile centre agroindustriale Sărmasu, Iernuț, Miercurea Nirajului, Gurghiu, Deda, Band și altele, rezultate în urma conjugării optime a investițiilor cu efortul de autodotare, a îmbinării inițiativei școlii cu cea a întreprinderilor economice. Ne-am înscris cu întreaga responsabilitate în acțiunile ce au vizat atît extinderea rețelei unităților școlare cu treapta I de liceu în comunele județului cele mai multe funcționînd în profil industrial agricol, cit și introducerea de noi profiluri prioritar în rețeaua județeană, precum cel de mine, petrol și geologie. Avem întrunite toate condițiile pentru a înfăptui la scara județului sarcina trasată de către tovarășul Nicolae Ceaușescu de a trece în mod hotărît la generalizarea — începînd cu anul 1990 — a învățământului de 12 ani: vor funcționa în anul școlar următor licee cu treapta a II-a în mediul rural în localitățile Riciu, Band și Bahnea; s-a extins considerabil rețeaua claselor de școală profesională și de învățământ liceal seral.

Sîntem conștienți, totodată, că baza materială, dotările în sine nu sînt suficiente pentru saltul calitativ ce trebuie realizat în pregătirea elevilor. De aceea, unele din preocupările de fond ale activității noastre au fost și rămîn punerea în valoare și mobilizarea resurselor umane, perfecționarea încadrării cu personal calificat a unităților și dezvoltarea unei susținute activități de perfecționare a pregătirii politice și profesionale a acestuia. Dispunem, de un

valoros detașament de cadre didactice, cu înaltă conștiință de educatori comunisti, cu foarte bună pregătire politico-ideologică, stăpîni pe specialitatea lor; din totalul de 6.196 cadre, 993 dețin gradul didactic I și 1.712 gradul didactic II; peste 50 la sută din totalul cadrelor didactice sînt membri ai Partidului Comunist Român.

Cea mai elocventă dovadă a atașamentului personalului didactic față de obiectivele politice de învățământ a partidului, a înțelegerii de către educatoarele, învățătorii, profesorii și specialiștii a sensului orientărilor și indicațiilor secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este însăși calitatea mereu mai bună a activității educativ-instructive, obținută prin efortul de autodepășire, participarea lor cu bune și foarte foarte bune rezultate la activitatea de perfecționare, la generalizarea experienței pedagogice înaintate.

Rezultatele realizate în ultimii ani în activitatea politico-educativă, în însușirea bazelor teoretice ale științelor și a deprinderilor practice prevăzute în programele de învățământ, performanțele elevilor la diferitele concursuri și manifestări de creație științifică, tehnică, metodologică, cultural-artistică și sportivă sînt mereu mai concludente și mai consistente. Crește, an de an, indicatorul de promovabilitate la toate treptele și formele de învățământ. Examenele de absolvire și admitere în trepte superioare de școlaritate atestă din ce în ce mai convingător calitatea pregătirii elevilor, o mai bună corelare a teoriei cu practica. Planul de producție școlară este, an de an, îndeplinit și depășit în condițiile unui grad înalt de tehnicitate și calitate. În campania agricolă din toamna anului 1988, cei peste 60 mii de elevi participanți la munci au efectuat lucrări în valoare de peste 9 milioane lei. La ediția din acest an a concursurilor ne discipline și meserilor, etapa pe școală, au participat majoritatea elevilor din care peste 6 mii au fost promovați la etapa județeană, iar cei 401 elevi selecționați pentru etapa națională s-au prezentat meritoriului, 200 din aceștia obținînd premii și mențiuni. De asemenea, în cadrul prietenilor oferit de Festivalul Național „Cîntarea României”, al competiției naționale „Daciada”, elevii județului nostru au făcut dovada capacității lor interpretative, creative și a măiestriei sportive.

Toate acestea ne dau garanția că activitatea noastră de zi cu zi este și va rămîne și în viitor la înălțimea marilor răspunderi și mobilizatoarelor sarcini încredințate școlii românești de conducerea partidului și statului nostru, personal de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a se angaja cu toate forțele în lupta pentru o nouă calitate a vieții, a omului, a pregătirii sale pentru muncă, pentru creșterea nivelului de cultură și civilizație al întregului popor.

Sîntem pregătiți a axa și mai mult activitatea instructiv-educativă pe prioritățile de conținut și metodologie impuse de sarcina perfecționării muncii în condițiile generalizării învățământului de 12 ani, pe care le vedem, înainte de toate, în creșterea rolului educativ-formativ al conținutului fiecărei discipline și al practicii productive, prin integrarea documentelor de partid și de stat, a con-

ținutului de idei al Programului-Directivă și al Tezelor pentru Congresul al XIV-lea al partidului, a operei secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în conținutul procesului instructiv-educativ, în scopul adîncirii integrării învățământului cu producția și cercetarea științifică, cu practica social-politică. Dorim astfel ca fiecare unitate de învățământ să devină o citadelă a gândirii științifice creatoare, a spiritului patriotic, revoluționar, organic integrat în viața economică-socială a localității în care funcționează. Sîntem conștienți că acest deziderat se poate realiza prin întărirea ordinii și disciplinei, a spiritului revoluționar în muncă în toate colectivele didactice, prin generalizarea experienței celor mai bune colective și cadre didactice, acumulate în direcția aplicării metodelor și procedurilor activ-participative, prin promovarea conduitei practic-aplicative și integrative în predare-învățare, prin stimularea largă a capacității intelectuale, a imaginației și spiritului de inventivitate, a receptivității la tot ce e nou și înaintat, prin adîncirea muncii diferențiate cu elevii.

Un rol cu totul deosebit revine, în acest context, problemelor perfecționării predării și însușirii științelor sociale chemate să elucideze noțiunile-cheie și marile principii ce stau la baza politicii interne și internaționale a partidului, să argumenteze și să susțină noile idei și accente subliniate la Plenară de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, privitoare la rolul conducător al partidului, la proprietatea socialistă, la sistemul democrației muncitorești-revoluționare, aprecierile privind situația internațională și participarea României la soluționarea marilor probleme economice și sociale ale lumii contemporane.

În prim planul atenției și acțiunii noastre vom situa perfecționarea activității politico-educative desfășurate în strînsă concurență cu organizațiile de copii și tineret, în sensul indicațiilor secretarului general al partidului de a-i conferi acestei munci un rol mai activ în formarea concepției revoluționare, angajîndu-ne cu întreaga însuflețire să creștem și să educăm tineretul în spiritul nobililor idealuri și tradiții patriotice și revoluționare, să dezvoltăm sentimentul prieteniei și frăției, de unitate a tuturor oamenilor muncii în jurul partidului, al secretarului său general, în spiritul solidarității internaționale, al luptei pentru pace și colaborare între toate națiunile lumii.

Cadrele didactice din această străveche vatră de cultură și civilizație românească vor acționa cu abnegație și dăruire patriotică, competență și maturitate politică pentru a pune întreaga capacitate și experiență de muncă, tactul pedagogic și potențialul creator în slujba sporirii contribuției la înfăptuirea politicii școlare a partidului și statului, cîstînd, prin noi și semnificative fapte de muncă, aniversarea a 45 de ani de la mărețul act istoric din August 1944 precum și Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român.

Prof. ȘTEFAN BENTĂ
Instructor școlar general
al județului Mureș

Pregătirea forței de muncă — îndatorire esențială a școlii

Asemenea tuturor colegilor mei care lucrează în învățământ, asemenea tuturor cetățenilor patriei, am urmărit cu vie satisfacție lucrările Plenarei C.C. al P.C.R., din 27—28 iunie, magistrala cuvintare rostită de secretarul general al partidului, hotărîrea plenarei cu privire la realezarea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al partidului, hotărîre față de care ne manifestăm cu toții deplina noastră adevărată.

Documentele de excepțională însemnătate care au fost adoptate de Plenara Comitetului Central, Programul-Directivă și Tezele pentru Congresul al IV-lea al Partidului Comunist Român stabilesc orientările de perspectivă privind dezvoltarea societății românești pînă în anul 2000 și în continuare, pentru începutul mileniului al III-lea. Congresul al XIV-lea al partidului — congresul marilor victorii socialiste, al triumfului principiilor socialismului științific ce vor permite transformarea revoluționară a patriei, al independenței depline, economice și politice a României — deschide poporului nostru perspectivele făuririi cu succes a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintării ferme spre înaltele culmi ale orînduirii fără clase, spre comunism.

Între dezvoltarea economico-socială, cul-

turală și perfecționarea în continuare a învățământului de toate gradele, care să asigure o temeinică pregătire profesională, tehnică și științifică tuturor oamenilor muncii, există o strînsă legătură de interdependență. În acest sens tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază că începînd din 1990 întregul tineret va urma treapta a II-a de liceu, deci se va generaliza învățământul de 12 ani, iar încă din primii ani ai celui de-al IX-lea cincinal vor intra în producție tinerii absolvenți ai învățământului de 12 ani, creîndu-se astfel, în toate sectoarele, condițiile pentru ridicarea nivelului general, profesional, tehnic, științific și cultural al tuturor oamenilor muncii, al întregului popor.

În spiritul acestor idei aș vrea să subliniez cîteva aspecte privind preocupările Liceului Industrial din Rovinari, liceu cu profil minier care pregătește cadre pentru cele mai importante domenii ale economiei naționale. Înființat în „Epoca Nicolae Ceaușescu” această unitate școlară modernă și-a propus, printre alte obiective, formarea elevilor în spiritul

Ing. DUMITRU FIRTA
Liceul Industrial din Rovinari
Județul Gorj

(Continuare în pag. a 7-a)

